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ISIGIN YANSIMA YASALARI

Farkl iki ortamin ayrima yizeyine gelen bir 113in diger ortama gegeme-
yerek geri donmesine yansima denir.

Ayrima yizeyine gelen isigin bir kisminin yansimasina kismi yansima,
tiiminiin yansimasina tam yansima denir.

AVAAVA

Ayrilma Ayrilma
yuzeyi yuzeyi
Kismi Yansima Tam Yansima

Istk piriizlt ylzeylerde daginik, plrizsiz ylzeylerde dizgin yansir.

A4

Daginik Yansima Dlzgun Yansima

' Mormal

= Normal C
Yiizey

Isigin bir ylizeyden nasil yansidigini incelemek igin ylzeyin normalin-
der yararlanilir. Yiizeyin normali igidin yiizeye carptigi noktadan yiizeye
gizilen dikmedir.

Isik yansirken iki temel kurala uyar. Bu kurallara isigin yansima
yasalan denir.

FiZiK
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@ Gelen 1gin, ylzeyin normali ve yansiyan igin aym dizlemdedir.

Yansima duzlemi

Normal

\. /‘/
\ - /

\ :

‘.‘ - /'/ |
Gelen\ | / |
isn \ i/ Yanswan;

\é

i = Ylizey

Gelen isinin normalle yaptigi ag! (gelme agisi) yansiyan isinin normale
yaptidi aci (yansima agis!) ya ... (0,=0,)

(6, : Gelme agisi, 8, : Yansima agisl)

\

Y

\a /

-\_?1 :92.-"}‘

v/ Yizey

/
£

Dolayisi ile gelen ve yansiyan iginlann arasindaki aci ¢, gelme agisi 8, in 2
katidir. Yizey, gelen isinin uzantisi ile yansiyan isinin agiortayindadir.

Soru

Bir diizlem aynaya gelen 1s1gin ayna ile
yaptigi agi yansima agisinin 2 kati ise gelis agisi
ka¢ derecedir?

A) 15 B) 25 C) 30

D) 40 E) 45

Soru

Bir diizlem aynaya gelen 1sinin, yansiyan isinla yaptid aci,
aynayla yaptigi aginin iki kat/ kadardir.

Buna gébre, 1sinin aynaya gelme acisi kag derecedir?

A) 15 B) 30 C) 45 D) 60 E) 75
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Soru

T isik i1sini, bir dazlem aynamin
K noktasindan sekildeki gibi
yansiyar.

o+0=80° olduguna gdre, 151~
nin aynadan yansima agisi
kag derecedir?

A) 10 B) 30 C) 45 D) 50 E) 75

Soru

K ve L aynalari ile olusturulan
dizenekte I 1sini sekildeki gibi
gbénderildiginde K aynasinda

Nk L aynasinda n,_ kez yansi- I
diktan sonra aynalar terk edi-

yor.

Buna gore, K orani kagtir?
n
(Bélmeler esit araliklidir.)

A) 1 B) g )2 D) E)3

N o

Not:

*Ayna sabit kalmak sartiyla gelen 1sin x kadar

dénerse yansiyan isin -x kadar déner.

**Gelen 1gin sabit kalmak sartiyla ayna x kadar
dondiiriiliirse yanstyan 1sin ayni yénde 2x kadar
doner.

Soru

P bolgesinde bulunan bir
diizlem aynaya sekildeki gi-
bi gelen K isini K' olarak
yansimaktadir.

Buna gobre, aymi aynaya -~ .
gonderilen L 1sim kesik

oklarla belirtilen yollardan

hangisi gibi yansiyabilir? V1

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Perde

Perde arkasindaki diizlem aynaya gekildeki gibi génderilen K
isini sekildeki gibi yansimaktadir.

Buna gdre, K isininin aynadan yansima agisi kag derecedir?

A) 15 B) 30 C) 35 D) 45 E) 55
Soru
i
b.
70° /
o {
%0"

!

-
o

L Optik kutu J
IETALE

Optik kutu arkasindaki dizlem aynaya sekildeki gibi gelen K 1Sk
isini aynadan | isini gibi yansimaktadir.

Ayna bir miktar dondiriildiginde K igini diizlem aynadan
11 1gini1 gibi yansidigina gére, ayna hangi yonde ne kadar don-
diriimastir?

A) (-) yénde, 25° B) (+) yoénde, 25°
C) (-) yénde, 50° D) (+) yénde, 50°

E) (+) yonde, 70°
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Gorlntiu ve Goris alani

Soru

Igikh KL cismi diizlem ayna nii-
ne sekildeki gibi konulmustur.

Buna gore, KL cisminin diiz- - -
lem aynadaki gériintiisii aga- \

gidakilerden hangisi gibidir?

(Bolmeler esit aralikiidir.)

Istkh K cismi X ve Y diizlem ay- ;
nalari arasina sekildeki gibi ko- X X,

nulmustur.

Buna gére, K cisminden gikan
isinlarin dnce X sonra Y ayna-
sina ¢arparak olusturdugu gé-
rinti agadidakilerden hangisi gibidir?

(Bdlmeler esit araliklidir.)
A ey B) . I 0 i

|
ewed

D) ~— s

K noktasal isik kaynagi ve bir
diizlem ayna sekildeki gibi
yerlestirilmistir.

Buna goére, |, II, Il ve IV bél-

gelerinden hangileri ayna-
dan yansiyan iginlarla aydin-
lamir? (Bélmeler esit aralikiiclr.)

A) Yalniz | B) Ivell C) llve lll
D), e lll E)ILILIITvelV

wn
o
3
c

Sekildeki diizlem aynaya G noktasindan bakan géz K, L, M
noktasal cisimlerinden hangilerinin dizlem aynadaki
goriintilerini gorebilir? (Bdlmele- esit aralikhidir.)

A) Yalniz L .. B) YalnizM C)KvelL

D) Kve M E) K, Lve M
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n
o
S
c

Nok_iasal K cismi gekildeki est bolmelendiriimis dizlemde sa-
bit v hiziyla hareket ediyor.

K her béimeyi t siirede gectligine gore, K nin X aynasinda-
ki gérintisiinii G noktasindan bakan gdzlemci kag t siire-
since goriir?

[
o
N

3 5
A) 1 B) > D) r E)3

Soru
Saydam olmayan P cismi ile
istk sagan noktasal K, L ve M : K
cisimleri dizlem ayna o6nilne
sekildeki gibi konulmustur. Me

Buna goére, G noktasindan .
diizlem aynaya bakan goz- boado
lemci hangi cisimlerin diz-
lem aynadaki gorintiilerini
goremez? (Bolmeler esit aralikhidir.)

A) Yalniz K B) Yalniz L

E)Lve M

C) Yalniz M
D) Kve M

.duvar

-
1br

Sekildeki diizlem aynaya X ve Y noktalarindan bakan g6z-
lemcilerin her ikisinin de duvarda uzunlugu gérdiigi ortak
bolgenin uzunlugu kag birimdir? (Bolmeler esit araliklidir.)

A) 1 B) C)2 D) E)3

N w
o

X ve Y diizlem aynalan éniin-

de O noktasinda bulunan ge- L K
kildeki gézlemci, K, L ve M 0 IX
noktalarindan hangilerinin
goriintisiini hem X, hem de
Y aynasinda gorebilir?

(Bolmeler esit aralikhidir.)

A) Yalniz K B) Yalmz M C)Kvel
D)Lve M E)K, LveM
Soru
G noktasindan | aynasina ba- 2
L]
kan gozlemci noktasal K, L, I M
M cisimlerinden hangilerinin I G
Il aynasindaki gériintilerini " ’/,
gorehilir?

(Bolmeler esit araliklidir.)

A) Yalniz K B) Yalniz M C)KveM

D)Kve L E)K,Lve M

Soru

Dizlem ayna oniline noktasal

K, L, M cisimleri ile saydam ol- ;...
mayan bir X cismi sekildeki gi- K
bi yerlestirilmisgtir. V

G noktasindan dizlem ayna-
ya bakan gozlemci K, Lve M
cisimlerinden hangilerinin
gériintisini aynada gorebilir? (Bdlmeler esit araliklidir.)

B) Kve M
D)Kvel

C)LveM
E)K,Lve M

A) Yalniz M
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Not : Goriinti sayisi

X

oK

Soru

Isikli K cismi X ve Y diizlem ay-
nalarl 6ntne sekildeki gibi ko-
nulmustur.

Buna gore, K cisminin X ve Y

diizlem aynalanindaki toplam
goriintii sayisi kactir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Soru

Bir uclarn O noktasinda biti-
sik olan iki dizlem aynanin
yansitici ylzeyleri ontnde
isikli K noktasal cismi sekil-
deki gibi durmaktadir.

(1 K

S L

Buna gore, hangi noktalar-
da K cisminin goriintiisii olugabilir? (Bdimeler esit ara-
hkhdir.)

C) lvelll

A) Yalniz | B) lvell

D) Il ve lll E) I, 1lvelll

Not :

wn

" s _) _>
Cisim ve aynanin yere gdre olan hizlar sekildeki gibi v, ve v, olsun.

Cismin duzlem aynadaki gorintdsiniin yere gére olan hizi

-

L — dir.
oru
v -3V
- s

yer

Adam ve hareketli bir aynanin yere gére olan hizlar sekildeki
— -
gibi v ve =3v dir.

Buna gdre, adamin bu aynadaki gérintisiiniin yere goére
hizi nedir?

-
C) -2v D) 0 E) 4v

- -
A) =7v B) -5v
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FIZIK
- . Soru
( GOLGENIN OLUSMASI )
— ‘ S,, S, 1sik kaynaklan ve 1br

Saydam cisim:

Saydam olmayan cisim:

Yari saydam cisim:

Not : Noktasal kaynak

Soru

Ky K noktasal 1sik kay-
naklarinin  onine O
merkezli demir para ve
yeterince uzun perde
sekildeki gibi konul- K, K,
mustur. * * P

Buna gore, perdede
olugvan gblge deseni diseri
asagidakilerden han- para

pm

gisidir?
(@ : Tam Golge; © : Yan Géige)

A) E) Q)

www.umitgorur.com

kare biciminde saydam
olmayan bir engel, bir per-

de o6nlUne sekildeki gibi 31 s MR }
yerlestirilmistir. Wi D G
Perdede olugsan tam ‘%2 : &
golge uzuniugu kag bi- I
rimdir? T
i Perde
(Bolmeler esit aralikhdir.)
1 3
A) - B) 1 C) — D)2 E)3
)5 ) )3 ) )
Not : Yarigap ve Alan bulmada benzerlik
Soru
I4 I2
* *
a g iy
Perde

Sekildeki noktasal isik kaynaklarnin 6nine saydam ol-
mayan dairesel bir cisim yerlestirildiginde yeterince uzun
perde Uzerinde tam ve yari gdlge olusmaktadr.

Perdede olusan tam gdlgenin alami S,, yari gdlgenin

alam S, ise, % oran kagtir?
2

A) B) E)

~ N
~N | w
~N| @

02 D)
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Not : Boyutlu kaynak GUNES TUTULMAST ,AY TUTULMASI

Ay Diinya ile Glines arasina girdiginde Ay'in
golgesinin Diinya iizerine diistiigi bolgelerde
Giines tutulmasi olay! gergeklesir.

Glnes
N Ay o
() B (/) Diinya
N J
- M

Soru
BER yancaph kiresel Diinya iizerinde K balgesinde Glineg tutulmas:
kaynak ve kiresel en- ergeklesirken,L ve M bélgelerinde kismen
gel, perde éniine sekil- K?y?ak EEQ.EI gers 5. ! 9
deki gibi konulmustur. ) () gergekleslr‘.
Buna gore, engel ok p
yoniinde hareket etti- -
rilirse perde lizerinde Glnes AN
T 4 2 ~——___/ Dinya .

olusan tam ve yar golgenin alani i¢in ne sdylenebilir? ‘ P _hy

Tam Gélgenin Al Yar Gélgenin Alani N A \ (\ L

'd |
A) Artar Artar J \ ' ‘\_()
B) Degismez Degismez 3 B E'/ S M
C) Degismez Artar
D) Degismez Azalir - - " : .
U {ines ile Ay arasina girdiginde Ay L bolgesinde iken

E) Azalir Artar Dinya, Gines Y g

Giines'ten hig 1sik alamadigindan goziikmez ancak K ve M bél-
gelerinde iken kismen géziikmez. Buna Ay tutulmas: denir.

n

oru

Saydam olmayan kura-
sel bir cisim, noktasal X
ve Y sk kaynaklarinin
dnline sekildeki gibi ko-
nulmustur,

-
L

N

i,

Buna gére, noktasal 1g1k D
kaynaklan ve kiiresel K L P
cisimle aym diizlemde '

bulunan K, L, M, N, P M
bdlgelerinden hangileri hem X, hem de Y kaynagindan
1sik almaz?

A) K B) L C)M D) N E) P

www.umitgorur.com Sayfa 7
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AYDINLANMA

Bu bélimde yeni bazi kavramlarmiz olacak, énce
bunlari 6grenmeliyiz.

Isik Siddeti (I): Bir kaynagin gliciinii yani birim zaman-
da ne kadar i1gik yaydigini gésterir. I ne kadar biyiikse
kaynaktan birim zamanda ¢ikan foton (isik 1gin1) sayisi o
kadar ¢oktur. Birimi candela’dir.

Isik Akisi (®@): Bir ylizeydeki ik 1sinlarinin sayisidir. Yani
ylzeye gelen toplam 1sik isini sayisidir. Birimi limen’dir.
Isik siddeti T olan bir kaynagin bir kire yizeyinde olus-
turacadi toplam i1sik akist @ =4xl dir.

Bir kiire iginde 1 sidde-
tinde kaynak varsa ki-
rede olugan toplam isik
akisi kiire yaricapina
bagh degildir. Her durum-
da @ = 4nl kadar olur. Sdyle disiinelim. Kaynaktan
cikan 1gik 1gin1 sayisi iki durumda da ayni oldudu icin

tamamen kapall ylzeye ulasan isin sayisi da ayni ola-
caktir.

ORNEK

Sekildeki ry ve rp yancapl
yarim kirelerin merkezinde
bulunan I siddetindeki 1sik
kaynaginin X ve Y yanm
kilrelerinde olugturacagi isik
akilan ®y ve @y arasindaki
iliski nedir?

¢Ozim :

Aydinlanma Siddeti (E): Bir ylizeyin ve nokta cevresinin
ne kadar aydinlik gériineceginin 8lgisiiddr. Birimi lox
tar.

Bir ylzeyin ne kadar parlak (aydiniik) gériinecegi,
oraya digen isik 1sinlarinin ne kadar sik (yogun) oldugu-
na baglidir.

Aydinlama giddeti kaynaga uzaklikla ters orantilidir.
Ayni zamanda 1sinlanin yizeye dik veya agiyla carp-
masina da baghdir.

Normal

L3, ;
1 ) ]
1 b 1
) ~ 1
] ~ 1
d1: ‘~q2 1
~ [
1 s‘ :
E NS

ol 50|
K L

Sekilde K noktasi kaynaga dik oldugu icin,

I
Ex =— ile bulunur.
dy

L noktasi kaynaga dik olmadigi igin isigin gelis
dogrultusunun, yizeyin normaliyle yaptigi acida énem-
lidir.

I .
EL =—5.c0os @ ile bulunur.
d,

NOT:

Yizeyin ne kadar aydinlik olacagdi, yizeye gelen
isinlarin sikigina bagh demistik.

[l
I .

.
B>

-8

=

PR B
-

PO SR
=

b
-

R

S
o

¥
o
o bt GekCI Ty

P
i

Paralel 1gin demeti icindeki her nokta gevresinde
olusan aydinlanma siddeti esittir.

Isinlarin sikligi degismiyor.

Ex=E_=Ey olur.

www.umitgorur.com
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A\

B
kY
3

oM
j SRS S O N
JONE . S
Isik 1sinlart K den M ye dogru seyreldigi icin aralik- ' : : ; 5
lar acildikca aydinlama siddeti de azalir. Ex > E| > Ey 5 |: ; f( —

olur. Tam tersi olarak, iginlar siklastikga da aydinlanma

artacaktir.
Sekildeki esit bdimeli diizlemde bulunan noktasal I 1stk
kaynaginin K ve L noktalan gevresinde olusturdugu ay-
dinlanmalar Ex ve E__ dir.
ORNEK Buna gére; %K_ orani kagtir?
L
A ¢coz0M :
SO B 1
S U U S
| L
Esit bdlmeli sekildeki sistemde I Isik kaynaginin yatay
ve digey duvarlardaki K ve L noktalan gevresinde olus-
turdugu aydinlanma giddetleri Ex ve E_ orani, %.'ﬁ ORNEK
kaghir? t
I
PARN A :9 .
¢6z0Mm : S
=’ ' ;T' “‘:
K L M Yer

Sekildeki I 1sik kaynaginin yerdeki K, L, M noktalar
cevresinde yapti§i aydinlamalar Ex, E|, Ey dir.

Buna gére; Ey, E,, Ey arasindaki iliski nedir? (o > 0)

cOziMm:

N EE—————
www.umitgorur.com Sayfa 9
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Fotometre: Degeri bilinmeyen bir isik kaynaginin isik
siddetini, bilinen bagka bir kaynak kullanarak bulmaya
yarar.

Bir kagdit pargas (izerinde yag lekesi varsa, bu lekeli ki-
sim 1siga tutuldugunda daha da belirginlesir.

Yag lekesinin iki tarafi ayni siddetle aydinlatilirsa leke
goérinmez. Bu mantik kullanilarak degeri bilinen bir kay-
nak yardimiyla, bilinmeyen kaynagin i1sik siddeti buluna-
bilir.

Yag lekesi

E1=E2
LI
df ds

Yag lekesi kaybolana kadar d; ve dy degistirilirse; leke
goérinmedidi anda aydinlanmalar esit olur.

Isik siddetleri Iy ve I olan isik kaynaklari sekildeki ko-
numda iken, yag lekesi bulanan kagit Iy ve I ye dik ve
yag lekesi gériinmuyor.

Buna gére, L orani nedir?

FiZIK

........................
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ma siddetleri Ex ve E dir.

Buna gore, E:—K orani nedir?

L

ORNEK

I 151k kaynagi kiresel yiizeyin
merkezindedir. Kaynagin kire
yuzeyindeki K, L, M noktalarinda
olusturdugu aydinlama siddetleri
Ek, EL, Epy dir.

Buna gbre, Ey, E|, Ey arasinda-
ki iliski nedir?

Sekildeki esit bdlmeli diizleme yerlestirilen T 1sik kayna-
ginin K ve L noktalan gevresinde olugturdugu aydinian-

IE *‘:.
¢OziMm: A
Sekildeki konumda bulunan T 1gik kaynaginin X ve Y
noktalari cevresinde olusturdugu aydinlanma sid-
detleri Ex ve Ey dir.
. E
Buna gbre, E’i orani kagtir?
Y
(cosB0° = %, cos30°= ﬁ)
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